Лозоходцы. Строительство колодца

	

Нас зовут Максим и Татьяна. Раньше мы жили далеко-далеко друг от друга: Максим в Латвии, а Татьяна в Казахстане. И оба мечтали об одном и том же — жить на природе в небольшом уютном домике недалеко от озера или речки, и главное, чтобы рядом был любимый человек. И так наши мечты и взгляд на мир совпадали, что мы встретились, несмотря на расстояния. 
Мы создаем наше родовое имение в поселении Чистое Небо в Себежском районе Псковской области. Выбрали участок на холме, окруженном живой изгородью из березок, осинок, ольхи и ив. Он очень-очень красивый и уютный! В этом году мы выкопали колодец, осенью посадим сад, а в следующем году построим дом и тогда сможем жить на своей земле. 

К копанию колодца мы подошли очень основательно, прочитав все доступную литературу на эту тему. В этом деле в нашем поселении мы стали первыми, поэтому подсказать было некому. С одной стороны, получилось достаточно долго из-за проб и “изобретения велосипеда”, а с другой — очень интересно и творчески. 

Из книжек узнали, что вода залегает слоями в “пироге” земельных пород. На самом верху после дождей скапливается верховодка, которая не подходит для колодца и в него попадать не должна. А глубже в песке между слоями глины залегают грунтовые воды. Меня очень удивило, что грунтовые воды образуют подземные ручьи и реки, порой не уступающие рекам обычным. Выходит, что копать колодец можно не в любом месте, а лишь там, где проходит подземное русло. Подтверждением этому стал рассказ о колодце в одной из деревень округи, где буквально на берегу озера выкопали 14 метров и так и не дошли до воды! 

Поиском подходящих мест для колодца занимаются лозоходцы. Но для начала надо заняться поиском самих лозоходцев А где и как их найти? В сельской местности в этом главный помощник — общение с людьми. Приезжаете в деревню, подмечаете человека постарше, по виду местного, а не дачника сезонного, и он вам подскажет. Мне как городскому да еще и с прибалтийским менталитетом поначалу было сложновато свыкнуться с таким подходом, но он замечательно работает. 

Я в шутку заметил, что надо приглашать или одного лозоходца, или троих. Так и оказалось — потребовалось, чтобы наш участок обследовали три лозоходца, причем каждый сделал это своим методом. Кто-то охотно делился знаниями, а кто и завесу таинственности и избранности поддерживал. 

Идею лозоходства я понял так: потоки подземной воды обладают магнитными свойствами, как и тело человека, поэтому при сближении их можно почувствовать. Верховодка таким свойством не обладает. Так как вода под землей течет по линии, то для поиска разумно обойти вашу землю по периметру. В пределах участка можно считать, что водная жила — это прямая, поэтому достаточно определить две-три точки, для надежности — побольше В любом месте на образовавшейся линии можно копать колодец. Глубина залегания воды определяется усердным копанием Примерной подсказкой может быть глубина колодца неподалеку, уровень воды в озере или реке. 

Первым воду искал знакомый, который по приезду шутливо поинтересовался: “А вы меня закопаете, если я вам место без воды укажу?” Обещали не закапывать Лозоходец взял две алюминиевые проволочки прямо на складе нужных вещей общего дома, согнул буковкой Г (короткий конец по ширине ладони, длинный — сантиметров сорок) и мы отправились на поиски счастья (воды). 

Алюминиевые Г-шечки зажимаются в кулаках за короткие концы, руки сводятся вместе перед собой, чтобы длинные концы указывали вперед, параллельно друг другу. Держать проволочки надо достаточно крепко, чтобы они не вихлялись в стороны от шагов. Над водной жилой рамочки перекрещиваются и чем больше, тем ближе вода или сильнее поток. 

У наших соседей вода нашлась моментально, стоило рамочки поднять, так они сразу крестиком и сомкнулись. Кстати, оказалось, что водная жила на удивление точно повторяла тропинку. Вот это да! 

С нашим участком оказалось сложнее. Находились по нему “паровозиком” вдоль и поперек, не взирая на ландшафт и препятствия. Со стороны выглядело, наверное, потешно В местах с водой сразу втыкали в землю прутики. 

К колодцу привязано расположение дома, поэтому, пока не определишься точно с водой, планировкой участка заниматься рановато. Та часть холма, где мы думали дом строить, названа Сахарой. А водную жилу нашли совсем в другом месте. Огорошило это в первый момент. Представления о поместье как-то поплыли в голове, растворяться начали. Но взглянув на ситуацию свежими глазами, нашли с Татьяной в такой перемене множество достоинств 

Водная жила идет у нас прямо поперек холма, поэтому предполагать ее направление по ландшафту не стоит. Бывает, что вода в горку бежит под давлением. Русло подземной реки может десятками километров тянуться, попробуй угадай! 

Решили для верности еще одного лозоходца пригласить. Второй специалист искал воду, держа у груди похожий Г-образный металлический прут, только один, потолще и больше раза в полтора. В месте водной жилы прут к сердцу притягивается, а в других “веером расходится” (качается во все стороны). В общем, загадочный метод. 

И тут подтвердилось забавное предположение о трех лозоходцах: второй человек указал воду посередине “Сахары”, а в других местах, сказал, нет жилы или она очень глубоко. Вот так сюрприз! И где же копать? В такой непростой ситуации выход один — ехать в Эпимахово! Это такая секретная деревня, которую весьма непросто найти: указатель стоит в глубине за неприметным поворотом, и многие “для понятности” зовут деревню именем соседней — Кузнецовка. Зато в Эпимахово нас ждало много замечательного! Лозоходца нашли с большущим опытом, а еще случайно встретили машину с краном, которые… разгружали колодезные кольца. К тому же красивых улиток набрали к нам в поместье жить. Класс! 

Третий лозоходец, добрый, положительный дедулечка сходу нашел одну жилу, потом другую, насилу смогли до места, где будет дом, довести. Он и там запросто воду нашел, и Татьянку научил с ивовым прутиком ходить. Не Сахара у нас выходит, а море-океян 



Там, где вода под землей бежит, прутик сам по себе кверху поднимается, а пройдешь дальше — назад запрокидывается. 

В итоге у нас образовался целый лес из прутиков, указывающих водные места. Этому очень обрадовалась стайка птичек, с оживленным щебетанием перелетающих с палочки на палочку. 
Выбор места для колодца 

Расположения водных жил определены, надо решить, где колодец копать, где дому стоять. Чтобы было проще по рельефу холма ориентироваться, я прокосил полянку. Как мне косить нравится! Сам не зная почему, не смог скосить один цветочек необычный, приглянулся видно. 

Дом у нас будет на вершине холма, колодец тоже решили рядом копать. По-нашему, лучше один раз поглубже прокопать, чем потом все время из низинки в горку воду таскать. 

Прошлась Татьянушка еще раз с ивовым прутиком по полянке и говорит: “Давай копать колодец под этим цветочком”. Как раз тем самым, что я не скосил. Я сразу и согласился, не раздумывая. Потом уже в книжках мы нашли, что цветок этот Таволгой зовется и указывает близкое расположение грунтовых вод. Вот так бывает! 

А сколько же копать надо? Это важно знать, чтобы кольца заказать без излишка или недостачи. Холм в высоту метров 6. Одним утром Татьянка заявляет: “Вода будет на четырех метрах. Почему не знаю, просто проснулась с этим знанием.” Вот так штука интуиция! 
Копаем яму для колодца 

Пересадили мы Таволгу и начали копать колодец 8 июля. Вообще, рекомендуют это в августе делать, в самое сухое время. 



Бетонное кольцо иммеет внутренний диаметр 100 см, внешний — 116 см, высота — 90 см, весит 600 кг и стоит с доставкой 2600 рублей плюс отдельно разгрузка. С краном мы договорились на соседней лесопилке, причем чтобы вручную не таскать тяжелые кольца решили установить их в колодезную яму разом при разгрузке. В нашем случае это можно, потому что холм глиняный и сухой, грунтовые стены не обвалятся. Договорились копать до песка или воды. 

Кольца заказали заранее, 8 штук с запасом, чтобы дважды не возить и избежать лишних расходов и потери времени. Оставшиеся кольца можно вкопать для канализации или передать другим поселенцам. Дорога до деревни идет нормальная, а вот до участка — по полю через сырой овражек. Чтобы быть уверенными, что Камаз с кольцами пройдет, специально привозили к нам продавца колец, и он подтвердил, что все получится. 

Первые два с половиной метра копал сам без каких-либо особых приспособлений. Сначала шло очень быстро. Закидываешь грунт лопатой в тачку и отвозишь чуть поодаль в кучу, пригодится для саманного дома. Глина шла довольно мягкая и лопата легко уходила на штык в глубину. Тачку купили двухколесную за 2000 рублей, на 500 рублей дороже одноколесной, зато какая она устойчивая! Лопату выбрали белорусскую усиленную и к тому же недорогую за 230 рублей, очень рад выбором. Мелкие куски глины удобно выкидывать короткой лопатой. 



Отвезешь дюжину тачек и идешь купаться в озеро. Очень глубоко понял смысл выражения “До седьмого пота”, у меня выходило до третьего Честно говоря, разумнее договориться с кем-то и копать колодец втроем по очереди. Получится гораздо быстрее. Я же делал в работе перерывы, ездили, например, за черникой 

Как вы думаете, с чего начинается утро отважного колодцекопателя? Правильно, со спасения лягушат, ящериц и мышек! От этих глупышей не помогает даже накрывание ямы, щели все равно найдут и спрыгнут вниз — жуть как интересно, что там такое Ко всему прочему они еще и маскируются в глине превосходно. А еще интересно, что корни у некоторых трав уходят глубоко в землю, метра на два. Там же буквально в чистой глине замечательно ползают дождевые черви. Вот так! 



Копать начал яму шириной 140 см, но довольно быстро ощутил, что каждый лишний сантиметр прибавляет тачку другую работы. Лучше бы копать поменьше, но точнее. И тогда мы с Татьянкой сочинили вот такую штуковину с грузиками на веревочках. Она вращается и можно отследить, где выкопано неровно. Яма стала получаться очень ровной и красивой. Эстетика плюс заметная экономия сил. Так диаметр уменьшился до 130 см. Кстати, я неудачно намотал лишние веревки квадратиком вокруг реек. Лучше просто намотать каждую на свою рейку, как на катушку, тогда веревочки не будут путаться. В общем-то, и четыре отвеса делать излишне, но так мне показалось удобнее. 





Копая глубже, я уже не дотягивался до тачки и промежуточно выкидывал глину на землю. Со стороны это выглядело очень весело. 

На глубине двух метров нас поджидал сюрприз — большой камень. Вначале попробовали вытянуть его машиной, но веревка порвалась, а за тросом решили не ехать в город. Поступили проще — закопали камень обратно, но поглубже. К слову, это одно из преимуществ копания колодца без колец. Если бы бетонная махина придавила камень, было бы куда сложнее. А бывает и кольца из-за этого застревают, вот тогда по рассказам веселье начинается! 



За две недели выкопал два с половиной метра и стало ясно, что теперь надо сооружать какой-то механизм подъема глины. Первые попытки просто перекинуть веревку с ведром через бревно и даже через блок (колесико) оказались неуспешными — поднимать землю снизу очень тяжело, а сверху Татьяна этого не сделает. Можно звать соседей, но все равно таскать ведра вручную очень утомительно. Поэтому мы с Татьянкой поехали в строительные магазины со смутным пожеланием купить чего-то такого, из чего можно соорудить ворот (такое вращающееся бревнышко с ручкой, которым воду из колодца поднимают). 

Все разрешилось гораздо проще — купили ручную лебедку за 1330 рублей. У нее есть ручка, вращаешь и трос наматывается ось. Есть защелка, которая блокирует размотку троса под весом груза. Такая лебедка способна поднять 800 кг. Осталось только соорудить для нее основу и вперед к центру Земли! 



Конструкция у нас вышла простейшая — две триноги из бревен, но вот сочиняли и строили мы ее два дня. Нам с любимой доставляет большое удовольствие придумывать и мастерить разные конструкции, поэтому идеи появлялись в избытке, надо было только объединить их или выбрать более подходящую, а это не всегда просто Блок мы сделали из колеса старой тачки и разместили его достаточно высоко с расчетом на бетонное кольцо. Копать ведь надо будет и после установки колец. 



Дальше работали над колодцем вдвоем с любимой. Я копаю и заполняю ведро наполовину, а Татьяна его поднимает на лебедке и опракидывает в тачку. Для ускорения пользовались двумя ведрами, которые поочередно перецеплял на крючок троса. Татьянка, опуская ведро, предупреждала меня словом “Вода!” Это куда лучше чем “Берегись!” или “Ведро!” Когда тачка наполнялась глиной, мне надо было подниматься и отвозить ее в кучу. 

Глубже пошла плотная глина с мелкими камешками, которую копать лопатой стало очень трудоемко. День с ней провоевал, а на следующий поехал покупать кирку. Вот это контраст! Стал копать с нескрываемым удовольствием! Незаменимая вещь для земляных работ. Очень советую! В паре с киркой работал саперной лопатой. 



Долго работать в шахте колодца стало тяжело из-за недостатка свежего воздуха. Татьяна сообразила проветривать колодец зонтиком на веревке. 



Нам очень помог наш сосед Иван. Когда он приходил работа сразу ускорялась, ведь поднимали глину целыми ведрами и не надо было выбираться из колодца, чтобы отвезти полную тачку. А когда Иван начинает работать и входит в ритм, то его уже непросто остановить А еще на выходные приезжал мой брат Сергей и тоже помог копать. В итоге мы рекордными темпами за день углубились на 90 см и дошли до отметки 4 м. Да, той самой предсказанной Татьяной. 



Начав копать дальше я почувствовал сырую прохладу, но решил, что это просто глина размокла на дне после дождя. А чуть глубже… 

Вода по капельке сочилась из нескольких мест в стенах прямо из глины. Все мои попытки залепить ручейки оказались напрасными Что ж, пора устанавливать кольца! 
Установка колец 

И вот настал решающий момент установки колец. В солнечный погожий день на нашем тихом участке начался грохочущий тарарам. Состыковать две машины, одна из которых едет через границу из Белоруссии, оказалось непросто, но я заранее настроился на самые неожиданные повороты. 

Кран-лесопогрузчик имеет отличную проходимость и нормально добрался на наш участок, а вот Камаз с кольцами забуксовал в овражке, пришлось подкладывать ветки, но и он в итоге проехал на место. Водители машин — мастера своего дела, так ювелирно маневрировали между деревьями на громадинах! Ух! Дорогу, по которой я спокойно ездил все лето, разбили за раз. 

В полдень началась операция Икс. Две машины, куча мужиков, включая поселенцев, пришедших на помощь. И все это движется и шумит Пока выгружали кольца, мы с ребятами быстро намазывали верхнюю кромку колец цементным раствором. Цемент купил 500 марки и по совету из книжки смешал с песком 1 к 2. По хорошему надо было вначале смочить кольца, но в суматохе мы это делали по сухому. А надо было еще следить за разгрузкой, потому что целью рабочих было сделать все как можно проще и быстрее. 

Первое кольцо зацепилось где-то за стену и стало не совсем ровно. Я попробовал под ним подкопать, но ажиотаж наверху не дал завершить дело. Решили придавить вторым кольцом, чтобы выровнять первое. И тут я сделал ошибку: остался внутри шахты при установке второго кольца. Нет, ничего со мной не приключилось, я помог в установке. Просто это не стоит переживаний любимого человека. Так или иначе нас ждало удивительное открытие — кольца оказались не круглыми, а овальными Ровняй, не ровняй, все одно зазор где-то остается. Самое забавное, что в итоге верхнее кольцо стало ровно, практически по уровню. Бывает и сумма неровностей, дает ровный результат 

Установка кольца напоминала некую командную игру. Человек на манипуляторе не видел, как становится кольцо, ему командами показывал помощник. При финальной установке все дружно подправляли кольцо, которое своенравно слегка раскачивавлось из стороны в сторону, не поддаваясь управлению. И когда оно в очередной раз оказывалось ровно над нижним кольцом, народ задорно махал рукой “Давай!” и кран плюхал кольцо вниз. Иногда игра повторялась по нескольку раз. 





И во время всей этой шумной работы к нам на участок прилетел аист и спокойно начал расхаживать неподалеку. Мы это приняли за добрый знак. У нас и правда все получилось очень хорошо. Без двадцати два машины уехали и стало опять тихо, лишь приятно радовал слух шелест осиновой листвы на ветру. Неполных два часа показались целым днем. 



В этот день мы услышали очень много слов похвалы за сделанное, за смекалку, деревенская жительница нам даже “медаль вручила”. Но самыми приятными и желанными были слова любимой. Какая же в них сила воодушевляющая! 
Углубление колодца 

До установки колец спускался в колодец по деревянной лестнице, которую сколотил из бревнышек. Кольца уже не давали ее использовать, правда понял это лишь после того, как удлинил лестницу И сразу пришла новая идея — сделать веревочную лестницу. К сожалению, в магазинах не оказалось жесткой веревки и пришлось купить слегка пружинящую. Но ничего, вязал лестницу из двойной веревки. Хорошо, что купили с запасом, ведь на 6,5 метров лестницы ушло метров 40 вервеки (а не 26, как я ожидал)! А тем временем в колодец набежала водичка. 



Копать в воде стало заметно тяжелее. Во-первых, воду надо периодически вычерпывать, и чем глубже, тем ее больше и быстрее поступление. Довольно скоро показалась водоносная песчаная жила, которая все расширялась и расширялась по мере углубления. Струйки чистой воды бежали из песка, смешиваясь с глиняной коричневой водой колодца. В конце на три-четыре ведра воды поднимали ведро грунта. Это задавало темп работы, не давая отдохнуть. Утром вычерпать воду занимало по времени несколько часов. В общем, работа получалась по-стахановски. Здорово, что Иван приходил на помощь! Во-вторых, вода мутная и не видно, где копать. В-третьих, вода холодная. Но с другой стороны, видеть набирающийся колодец очень отрадно. 

Часть кольца опиралось на крепкую глину, а часть — на мокрый песок, поэтому кольца быстро накренились в сторону песка. Чтобы их выровнять, копал только глину, но это не помогало. Вначале очень много сил тратил на прокапывание грунта под самими кольцами. Это неудобно и быстро устаешь. А потом сообразил, что это вообще не нужно! Надо копать только посередине, а по краям глина размокает, и кольца ее сами выдавливают большим весом вовнутрь. 

Из-за быстро пребывающей воды обеды перенеслись прямо на участок. А на открытом воздухе после работы все вдвойне вкусней! Большое спасибо за это Татьяне и Марии 



За день нам с Иваном и Татьяной удавалось углубиться на 36 см, за ночь кольца садились еще на пару сантиметров. План был — опустить выступающее кольцо вровень с землей. Дело в том, что на место части выкопанного грунта надо засыпать фильтрующий чистый песок и камешки. В разных источниках высота фильтра колеблется от 30 до 60 см. Камешки красивые мы с Татьянкой насобирали, а вот докопать не успели — пора уезжать. Водяной столб у нас 90 см, кольцо возвышается над землей сантиметров на 40-50. В последний день работы глина закончилась и пошел один песок, но вот в нем попался крупный камень, не пускающий кольца глубже. На этом мы и остановились до будущего года. 

В заключении хочется показать инструмент и сказать немного о безопасности. Купите каску. 200 рублей, а сколько удовольствия побыть настоящим строителем! Да и помогала она не раз от пустого ведра и глины. Когда наверху снимают тяжелое ведро, обязательно предупреждали копающего, чтобы он стал у противоположного края. Еще работающий в колодце был привязан страховочной веревкой. Слышали истории о том, как подземная река смывала людей, пробивших слой глины. Правда это или нет, не знаю, да вот на противоположном берегу озера колодец один фонтаном бьет уже 14 лет круглый год. 

Вода в нашем колодце студеная, холоднее, чем в деревенском. Она еще с едва различимым содержанием глины, но уже чистая-чистая. Здорово так! У меня в колодце… 
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Максим (18.08.2009) 
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